

тобольскія
спархіальныя вѣдомости.

№ 12.

16-го іюня 1914 г.

отдѣлъ неофиціальный.

ПОУЧЕНИЕ

въ недѣлю 3-ю по Пятнадесятницѣ.

О страсти къ нарядамъ.

Прошло, братіе, то старое время, когда простой деревенскій народъ не заботился слишкомъ о томъ, во что ему одѣться; онъ довольствовался одеждой, изготовленною собственными руками изо льна и шерсти, вполнѣ приличной и его званію и состоянію. Нынѣ страсть къ щегольству и нарядамъ вмѣстѣ съ другими городскими привычками забралась и къ намъ въ деревню. Наши молодые люди не надѣнутъ нынѣ простые, прочно спищие сапоги, какие носили ихъ дѣды и прадѣды,—тяжелы они и неуклюжи,—имъ нужны ша-греневые да лаковые, не надѣнутъ также и холстинную или прочную ситцевую рубашку,—не красива она,—нужна шерстяная или шелковая. А о дѣвушкахъ нашихъ и говорить нечего: шелкъ, кру-жева, батисты, платье съ высокою таліей!..

Нехорошо, непохвально поступаете вы, братіе, позволяя своимъ дѣтямъ увлекаться страстью къ нарядамъ.

Нехорошо потому уже, что не по средствамъ вамъ щегольскіе наряды. Я знаю, къ примѣру, что не у всякаго изъ васъ найдется нужная возовая веревка, нужная въ первую очередь снасть, хороший топоръ, желѣзная лопатка, а смотришь: сыновья у него нацѣ-пили карманные часы, ни на что не нужные въ крестьянскомъ оби-ходѣ, на ногахъ у нихъ сапоги съ калошами стоимостью 12—14 руб. Иной сидитъ впроголодь, перебивается, какъ говорится, съ хлѣба на квасъ, а глядишь: у дочки его имѣется уже весь город-ской нарядъ: и шелковая косынка, и перчатки, и туфли, и платье,

спитое по послѣднему фасону... Скажите, гдѣ тутъ разумъ? Гдѣ тутъ простой здравый смыслъ?...

Непохвальна страсть къ нарядамъ и потому еще, что не къ лицу вамъ щеголять. Если еще сносно бываетъ смотрѣть на щегольски одѣтыхъ людей высшаго и средняго сословія,—эти украшаются по крайней мѣрѣ прилично своему положенію,—то очень, очень жалкими и смѣшными кажутся ваши дѣти, одѣтые въ нѣсвойственный имъ городской нарядъ. Ну, право, въ такомъ костюмѣ они напоминаютъ собой ту ворону въ павлиньихъ перьяхъ, о которой вамъ, быть можетъ, не одинъ разъ доводилось слыхать отъ своихъ малышей изъ книжекъ, что читаютъ они въ школѣ.

И не только непохвальна погоня за модою въ одеждѣ, но и постыдна, грѣховна.

Скажите, почему люди не довольствуются скромнымъ одѣяніемъ, свойственнымъ ихъ званію и положенію? Зачѣмъ тратятъ иногда послѣдніе гроши, продаютъ часто необходимыя въ хозяйствѣ вещи, чтобы сдѣлать себѣ дорогой красивый нарядъ? Затѣмъ, конечно, чтобы выдвинуться изъ ряда другихъ, обратить на себя вниманіе, заставить смотрѣть на себя, любоваться собою. А это и есть грѣхъ. По закону христіанскому не должно выставлять на показъ даже добродѣтелей своихъ. Трезвый, напр., не долженъ превозноситься своей трезвостью, постникъ—воздержаніемъ, щедрый—своей милостынею. Сказано во Святомъ Писаніи: *всякій, возвышающій себя, униженъ будетъ, а унижающій себя, возвысится* (Лук. 14, 11). *Богъ гордынь противится, а смиреннымъ даетъ благодать.* (Прит. 3, 34). Если нельзя гордиться даже своими добрыми дѣлами, дарами Божіей благодати, то, судите сами, сколь тяжко согрѣшать тѣ, которые стараются превзойти другихъ въ такихъ пустякахъ, какъ одежда или обувь, сдѣланная по послѣдней модѣ. Это первый грѣхъ.

Второй грѣхъ тотъ, что любители модныхъ нарядовъ возбуждаютъ зависть въ другихъ; людей легкомысленныхъ и слабовольныхъ они вызываютъ на подражаніе себѣ и такимъ образомъ не назидаютъ другихъ, какъ бы слѣдовало по закону христіанскому, а развращаютъ, погубляютъ. Бываетъ и такъ, что наряды, особенно нынѣшніе женскіе наряды, въ тѣхъ, которые смотрѣть на нихъ, возбуждаютъ нечистыя пожеланія, плотскія похоти. Стало быть и съ этой стороны наряды—тяжкій грѣхъ. А что сказать о тѣхъ, которыя украшаютъ себя нарядами завѣдомо съ злостнымъ намѣреніемъ вовлечь въ грѣхъ людей неопытныхъ, прельстить на худое дѣло малосмысленныхъ? О такихъ изрекъ праведный судъ свой Самъ Христосъ Спаситель: *Горе человеку тому, сказалъ онъ, чрезъ котораго соблазнъ приходитъ.* *Лучше было бы, если бы повѣсили ему*

мельничный жерновъ на щею и потопили его въ пучинъ морской. (Мо. 18, 6—7)

Оставьте же, молодые люди, оставьте навсегда свою безразсудную страсть къ франтовству. Не уродуйте себя вычурными городскими нарядами. Украшайте себя тѣмъ, что составляетъ дѣйствительное украшеніе человѣка въ вашемъ возрастѣ: скромностю, послушаніемъ, стыдливостью, цѣломудріемъ. Такую именно заповѣдь и даетъ намъ Св. апостолъ, когда говоритъ: *Пусть будетъ украшеніемъ вашимъ не плетеніе волосъ, не золотые уборы или нарядность въ одѣжде, но сокровенный сердца человѣкъ въ нетленной красотѣ кроткаго и молчаливо го духа, что драгоценнѣе предъ Богомъ.* (1 Пет. 3, 3—4) И другой св. апостолъ поучаетъ: *желаю, чтобы женщины въ приличномъ одѣяніи, со стыдливостью и цѣломудріемъ украшали себя не плетеніемъ волосъ, ни золотомъ, ни жемчугомъ, ни многоцѣнною одѣждою, но добрыми дѣлами* (1 Тим. 2, 9—10). Не забывайте, мои молодые друзья, этой заповѣди св. апостоловъ. Родители и дѣти, помните заповѣдь Самого Господа Христа, которую вы слышали изъ нынѣ читамаго евангелія: *объ одѣждѣ что заботитесь? Ищите прежде царства Божія и правды Его* (Мо. 6, 28. 33).

Священникъ Николай Тихомировъ.

С. Чинѣевскаго, Кург. уѣзда

О могильномъ сборѣ на городскихъ кладбищахъ.

Священникъ градо-Тобольской кладбищенской церкви обратился въ Тобольскую Городскую Думу съ просьбой, не найти ли она возможнымъ устроить мостки отъ города до кладбища, потому что дорога въ этомъ мѣстѣ бываетъ иногда непроходима отъ грязи. При рѣшеніи этого вопроса въ Думѣ, Городской Голова поднялъ вопросъ о деньгахъ, собираемыхъ кладбищемъ за мѣста, отведенныя для могилъ. По справкѣ оказалось, что опредѣленіемъ Тобольской Духовной Консistorіи одна шестая часть могильного сбора отчисляется кладбищемъ въ пользу Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Такъ какъ указомъ Правительствующаго Сената отъ 1906 г. за № 13340 городамъ разрешено устанавливать плату за отводимыя на кладбищахъ мѣста, но при неизменномъ условіи назначенія этой платы на благоустройство кладбища, то Городской Голова нашелъ отчисленіе одной шестой части въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія несогласнымъ съ закономъ. Духовная Консistorія свое право на отчисленіе части кладбищенскихъ доходовъ основывала на 496 ст. XIII т. свода законовъ (изд. 1892), гдѣ сказано,